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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/02/2016) vom 11.05.2016 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Silke Lorenzen  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Dennis Makan  

Mitglieder 
Herr Dirk Braun  
Frau Bärbel Falkenberg  
Frau Susanne Johnsen  
Frau Ute Krohe  
Herr Michael Liesenberg  
Herr Thorsten Rethwisch  
 
 
Abwesend: 

2. stellv. Bürgermeister 
Frau Monika Petersen  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende  Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Die Vorsitzende beantragt die Änderung der Tagesordnung. Sie beantragt die Löschung der 
TOP 7 und 8, da bisher keine Vorschläge vorliegen. 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-  
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keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

04.02.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 7.   Wahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss  
   
 8.   Wahl des / der Vorsitzenden für den Finanzausschuss  
   
 9.   Bericht der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 10.   Zustimmung zum öffentlich-rechtlichen Vertrag über die 

Übertragung der Aufgabe "Aufbau und Ausbau" einer Breit-
bandnetzinfrastruktur auf den Zweckverband Ostholstein 

FIEFB/BV/003/2016 

   
 11.   Beschluss über die Kostenbeteiligung zur Vorbereitung ei-

ner Stellungnahme im Rahmen der Teilfortschreibung des 
Regionalplans II zum Thema Windkraft 

FIEFB/BV/004/2016 

   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der/Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um ... Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er/Sie 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
 
Herr Dirk Braun wird, durch die Vorsitzende, als neuer Gemeindevertreter verpflichtet.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Vorsitzende beantragt die Änderung der Tagesordnung. TOP 7 und 8 werden gestrichen, 
da zu Zeit noch keine Vorschläge für die Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes für den Kultur- 
und Sozialausschusses bzw. zur Wahl eine bürgerlichen Mitgliedes des Bau- und Wegeaus-
schusses vorliegen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:   

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:   

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
1. Aus den Reihen der Anwohner kommt die Frage, ob die Gemeinde sich an der Breitband-
versorgung durch die ZVO beteiligt. Die Vorsitzende erläutert, dass die Gemeinde nicht an 
der Breitbandversorgung durch die ZVO beteiligt, jedoch müsse die Gemeindevertretung 
darüber abstimmen, ob die ZVO ein solches Angebot für die anderen Gemeinden anbieten 
soll. Die Gemeinde ist Mitglied der ZVO und muss bei der Mitgliederversammlung über die-
ses Angebot abstimmen. 
 
2. Herr Jan Stoltenberg, von der ortsansässigen Firma Stoltenberg Tiefbau, gibt den Termin 
für die Feier, anlässlich des 50 jährigen Bestehen der Firma Stoltenberg, bekannt. Die Feier 
wird am 10. Juni 2016 ab 15.00 Uhr auf dem Gelände der Firma Stoltenberg statt. Er stellt 
ebenfalls das Plakat für die Veranstaltung vor. Die Besucher der Veranstaltung werden im 
Gewerbegebiet parken können.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 04.02.2016 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Die Vorsitzende gibt die Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung vom 
04.02.2016 bekannt. Es wurde folgende Beschlüsse gefasst: 
 
1. Auftragsvergabe zur Neuanschaffung eines Löschfahrzeuges 
 
2. Auftragsvergabe zur Neuanpflanzung von Bäumen in der Bürgermeister Armin Stoltenberg 
Straße 
 
3. Bezug von Ökostrom für weitere 5 Jahre 
 
4. Einem Bürger wurde gestattet sein Niederschlagswasser in die öffentliche Niederschlags-
wasseranlage einzuleiten.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss 
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Die AWF schlägt für die Wahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss Herr Michael Lie-
senberg vor.   
 
 
Beschluss:  
 
Die Bürgermeisterin, Frau Lorenzen, lässt über den Vorschlag, Herr Michael Liesenberg, der 
AWF abstimmen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:   

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Wahl des / der Vorsitzenden für den Finanzausschuss 
 
Der Gemeinderat schlägt das bürgerliche Mitglied, Herrn Rolf Perlick, vor.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Bürgermeisterin, Frau Lorenzen, lässt über den Vorschlag des Gemeinderates abstim-
men. 
 
 
 

Stimmberechtigte:   

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Bericht der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin und die Ausschüsse berichten von ihren umfangreichen Tätigkeiten seit 
der letzten Gemeindevertretersitzung am 04.02.2016. 
 
Als Beispiele seien hier nur einige  Termine genannt: 
 
BGM: 
1. Termin zur Sanierung der Dorfstraße mit dem Schwarzdeckenverband am 17.05.2016 
2. Strohfiguren 22.02.2016 
3. Diamantene Hochzeit Einfeld am 09.04.2016 
4. Windkraft 13.04.2016  
5.Maibaumaktion 30.04.2016 
 
Bau- und Wegeausschuss: 
1. 18.02.2016 Vorstellung Innnenbereichsgutachten 
2. 17.05.2016 Erneuerung Dorfstraße Ortstermin mit dem Schwarzdeckenverband 
3. defekte Straßenbeleuchtung in der Straße Am Bahndamm. Ursache war gemäß Firma 
Lehmann ein Spannungsstoß in der Stromversorgung 
4. Knick und Tannenbäume an der L 50 wurden zurückgeschnitten, dadurch kommt es zu 
einer höheren Lärmbelästigung und die Fahrzeuge fahren subjektiv schnell auf der L 50 Orts 
auswärts Richtung Passade 
5. Verbreiterung der Wanderweg wird noch in einer Sitzung vor den Sommerferien bespro-
chen 
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6. 19.03.2016 Aktion Saubere Gemeinde war ein voller Erfolg 
 
Kultur- und Sozialausschuss: 
1. Treffen mit Vereinen der Gemeinde war sehr erfolgreich 
2. Termine der Veranstaltungen sind im Fledermausboten abgedruckt 
3. Neue Anschaffung für das DGH (DVD Player, Sat Schüssel, Switch zum Umschalten zwi-
schen den Geräten, Überlegung zur Anschaffung einer „Profi“ Geschirrspülmaschine) 
4. Mitverträge für das neue und alte DGH 
5. Vogelschließen Planungstreffen um die Helfer festzustellen, für eine genaue Planung   
 
 
 
TO-Punkt  10: Zustimmung zum öffentlich-rechtlichen Vertrag über die Übertra-

gung der Aufgabe "Aufbau und Ausbau" einer Breitbandnetzinfra-
struktur auf den Zweckverband Ostholstein 
Vorlage: FIEFB/BV/003/2016 

 
Die Vorsitzende, Frau Lorenzen erläutert warum die Gemeinde darüber beschließen muss. 
Sie stellt fest, dass die Gemeinde  Fiefbergen nicht durch den ZVO mit Breitband versorgt 
wird, die Gemeinde jedoch darüber abstimmen muss, ob der ZVO ein solches Angebot mit in 
Ihre Angebotspalette aufnehmen kann. Die Gemeinde muss einen Beschluss fassen, damit 
der Abgeordnete der Gemeinde bei der Mitgliederversammlung des ZVO abstimmen kann. 
 
 
Beschluss: 
 
1. Die Gemeindevertretung stimmt dem Abschluss des im Entwurf als Anlage beigefüg-

ten öffentlich-rechtlichen Vertrages zu.  
 
2. Die Zustimmung umfasst den Abschluss des Vertrages unter Berücksichtigung redak-

tioneller Änderungen und von rechtlich erforderlichen Änderungen auf Verlangen o-
der Beratung der Kommunalaufsichtsbehörde. Änderungen der Grundzüge des Ver-
trages, insbesondere der wesentlichen Regelungen über die Finanzierung der Aufga-
be, sind von der Zustimmung nicht erfasst. 

 
3. Der/die Vertreter/in der Gemeinde in der Verbandsversammlung des Zweckverbands 

Ostholstein wird/werden gemäß § 9 Absatz 6 Satz 2 Nr. 3 des Gesetzes über kom-
munale Zusammenarbeit (GkZ) angewiesen, in der Verbandsversammlung des 
Zweckverbands Ostholstein der in § 5 Absatz 1 des öffentlich-rechtlichen Vertrages 
vereinbarten Änderung der Verbandssatzung des Zweckverbands Ostholstein zuzu-
stimmen. 

 
 
 

Stimmberechtigte:   

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Beschluss über die Kostenbeteiligung zur Vorbereitung einer Stel-

lungnahme im Rahmen der Teilfortschreibung des Regionalplans II 
zum Thema Windkraft 
Vorlage: FIEFB/BV/004/2016 
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Die Vorsitzende erläutert das Gespräch vom 13.04.2016 mit dem Amt Probstei. Das Amt rät 
den Gemeinden dazu die Arbeiten durch ein Planungsbüro durchführen zu lassen. Das 
Fachbüro prüft die harten und weichen Kriterien ab und erstellt ein Prüfergebnis.  
 
Die Bürgermeisterin lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.   
 
 
Beschluss: 
 
Die Bürgermeisterin wird bevollmächtigt, einen Auftrag zur fachlichen Untersuchung als 
Grundlage einer gemeindlichen Entscheidung im Rahmen des Beteiligungsverfahrens im 
Rahmen der Fortschreibung des Regionalplans II zum Thema Windkraft zu erteilen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:   

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Gemeindevertreter Herr Rethwisch fragt, wie der derzeitige Sachstand der Kleinwind-
kraftanlagen ist. Stichwort „Repowering“ 
Die Bürgermeisterin erläutert, dass zur Zeit keine Anträge auf „Repowering“ genehmigt wer-
den, bis der Regionalplan für die Windenergie genehmigt ist. 
 
Die Bürgermeisterin gibt bekannt, dass gemäß Aussage der Landesregierung (inoffiziell) der 
Ausbau der Bahnstrecke im „Soll“ ist. Die Bahn soll wie geplant im Jahr 2018 fahren. 
 
Die Bürgermeisterin schließ den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:25 Uhr.  
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